
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 27 APRILE  2023 ORE 18.45 

 
 

 

OdG Verbale n° 7 /2023 Mandato 2021/2026 
/convocazione del 21.04.2023 

 

 

 

Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30 - comma 3 - del Regolamento 
dei Municipi, mediante avviso del 21/04/2023, si riunisce in prima convocazione presso l’aula 
consiliare di via Oglio 18, alle ore 18.45 di giovedì 27 aprile 2023, per lo svolgimento del seguente 
ordine del giorno: 

   
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni della Presidente  

3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Documento della commissione Territorio sulla proposta di alberatura in viale Brenta  

6. Mozione presentata dalla consigliera Bossi sull’implementazione turni raccolta indifferenziata 
AMSA su proprietà privata quartieri popolari  

7. Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia su predisposizione di una forma di tutela degli 
alberi di mimosa del parco Formentano  

8. Varie ed eventuali  

 

Presiede la Presidente del Consiglio, Stefania Aleni. 
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela 
Bagnato. 
 È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 

 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la 
Presidente del Consiglio di Municipio, Stefania Aleni, accerta che risultano assenti all’appello i 
consiglieri: Bigatti (entra alle 19.07), Di Matteo (entra alle 19.18), Mari (entra alle 19.16), Pozzani (entra alle 
19.43 ), Stefanelli (entra alle 19.25), Florio e Pandolfino. 

 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 23 
consigliere/consiglieri,   alle ore 19.05  e la dichiara chiusa alle ore 21.22. 

 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente 
seduta di Consiglio qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4. 

 
Documenti allegati: vedi elenco a p. 4. 

 
 

Il Segretario 
Carmela Bagnato 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio 
Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1   
Giovanni Campana 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



Prima di iniziare il consiglio, intervengono dei cittadini presenti nell’aula consiliare, in particolare:  
 
il signor Pietro Porro, presidente dell’associazione “Cascinet”, segnala che lo spazio accanto a quello 
dell’associazione è occupato abusivamente da famiglie Rom i cui bambini non frequentano la scuola. 
Chiede se è possibile segnalare la situazione ai servizi sociali per minori. Sottolinea che la presenza dei 
bambini rom ha creato molte difficoltà ai frequentatori dell’associazione (es.: furti). Anche la comunità 
degli ortisti ha subito il furto degli attrezzi. Il signor Porro chiede espressamente aiuto al Municipio per 
risolvere il problema. 
La signora Rocchetti, rappresentante de “L’asilo nel bosco”, che si trova all’interno della cascina, 
lamenta gli stessi problemi. 
 
Punto 1 OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
 
Verbale del 2 marzo 2023. 
Non ci sono osservazioni. La presidente del Consiglio pone il verbale in votazione.  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 25   
Votanti: 20, Favorevoli: 20, Contrari: 0 
Astenuti: 4 (Bigatti, Melloni, Rocca e Schianni);  Presenti Non Votanti: 1( Scalfi) 
Assenti: 6 (Di Matteo, Florio, Pandolfino, Pozzani, Roberti e Schiaffino). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 1 all’odg approvato da parte del 
Consiglio 
 
Punto 2 OdG: Comunicazioni della Presidente. 
Nessuna comunicazione 
 
La presidente Aleni nomina come scrutatori i consiglieri: Misani, Sciascia e Rocca 
 
Punto 3 Odg: Interventi liberi dei Consiglieri  
 
Intervengono : 
il consigliere Strangi segnala che il concessionario del circolo sportivo e culturale “Tennis Club 
Lombardo” non rispetta le regole concessorie. Chiede anche una ricognizione delle concessioni 
effettuate dal Municipio 4. 
 
Il consigliere Bassi lamenta la presenza in via Azzurri d’Italia di carovane Rom che sono parcheggiate 
abusivamente. 
 
Il consigliere Ferrari Bardile ritiene necessario intervenire in via Azzurri d’Italia in quanto la presenza  
dei rom crea problemi di sicurezza pubblica. 
 
Il consigliere Mari risponde al consigliere Strangi in merito alla concessione “Tennis Club Lombardo” e 
chiarisce che il canone è stato aumentato ed i concessionari offrono un servizio eccellente nel territorio 
del municipio. 
 
Il consigliere Di Matteo chiede se ci sono aggiornamenti in merito al secondo lotto del progetto relativo 
al  Parco Alessandrini. 
 
La consigliera Pozzani chiede come mai è stata asfaltata un’area a verde, adiacente al Parco 
Alessandrini. 



 
Il presidente Bianco risponde alla consigliera Pozzani chiarendo che si tratta di un’area privata, il 
massetto è provvisorio e non si tratta di una pavimentazione definitiva, ma che è stata realizzata solo 
per accogliere Il Cirque du soleil. 
La presidente Aleni chiede al consigliere Pepe un aggiornamento sul lotto Alessandrini. 

 
L’Assessore Cormio in merito alla problematica sollevata dal rappresentante dell’associazione Cascinet, 
si propone di  coinvolgere  i servizi sociali per mandare i bambini a scuola. 

 
Il consigliere Mariani ricorda di avere presentato una mozione sulla qualità dell’aria. Il presidente 
Bianco aveva garantito, a suo tempo, che l’argomento sarebbe stato affrontato in una commissione 
mobilità/ambiente. 
 
Il consigliere Pepe risponde a Di Matteo dicendo che il progetto del Parco Alessandrini è fermo al 
2013, ma che nel frattempo proseguono le interlocuzioni con la proprietà privata. 
 

Punto 4 OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
 

• Interrogazione presentata dalla consigliera Bossi sulla criminalità nel quartiere Rogoredo 
• Interrogazione presentata dal consigliere Strangi sulla pubblicazione registrazioni-audio-video 

sedute del Consiglio di Municipio 4  
• Interrogazione presentata dal consigliere Strangi sul taglio delle alberature in viale Omero 
• Mozione presentata dalla consigliera Pozzani sulla messa a dimora di un alberto da frutto in 

memoria di Giuliano Pozzati 
 
Punto 5 OdG: Documento della commissione Territorio sulla proposta di alberatura in viale Brenta  

 
Illustrano il documento i consiglieri Pepe e Cecchetto 
 
Intervengono: 
il consigliere Di Matteo ritiene il documento molto dettagliato anche dal punto di vista tecnico. 
 
Il consigliere Strangi ritiene opportuno inserire nuovi stalli per il parcheggio di biciclette in quanto quelli  
esistenti sono insufficienti. 
 
Il consigliere Bassi considera affascinante l’intento del documento in quanto crea dei vantaggi estetici e 
di una migliore vivibilità dell’ambiente. Però, sostiene che i cambiamenti del tratto che collega l’asse 
verde fra piazza Bonomelli  e Piazza Bologna  devono essere sostenibili con le esigenze della città. 
 
 La consigliera Pazzaglia sostiene che la de-pavimentazione e la creazione di aiuole, con l’eliminazione 
dei posti- auto, dovevano essere inseriti separatamente per consentire due diverse votazioni. 
 
Il consigliere Strangi ritiene che il documento doveva prevedere anche la possibilità  di utilizzare le 
biciclette in sostituzione delle auto. 
 
Terminati gli interventi, la presidente del Consiglio pone il documento in votazione.  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 28   
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0 
Astenuti: 9 (Bassi, Bossi, Di Matteo,  Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, Pozzani, Schianni e Rocca,);  
Presenti Non Votanti: 0 



Assenti: 3 (Florio,  Pandolfino e Schiaffino). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 5 all’odg approvato da parte del 
Consiglio 
 
Punto 6 Odg : Mozione presentata dalla consigliera Bossi sull’implementazione turni raccolta 
indifferenziata AMSA su proprietà privata quartieri popolari 

 

Illustra la mozione la consigliera Bossi. 

Non ci sono interventi 
 
La presidente del Consiglio pone la mozione  in votazione.  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 25   
Votanti: 25, Favorevoli: 25, Contrari: 0 
Astenuti: 0;  Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 6 (Florio, Melloni, Pandolfino, Pazzaglia, Schiaffino e Turroni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 6 all’odg approvato da parte del 
Consiglio 
 
Punto7 Odg: . Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia su predisposizione di una forma di 
tutela degli alberi di mimosa del parco Formentano 
 
Espone la mozione la consigliera Pazzaglia. 
Intervengono: 
 
La consigliera Bigatti chiede che venga verificato dalle guardie ecologiche dove si trovano le piante di 
mimosa a portata di mano. 
  
il consigliere Cecchetto  ritiene opportuno coinvolgere  qualche associazione in occasione della festa 
della donna per tutelare le piante 
 
Presidente Aleni, terminati gli interventi, pone la mozione in votazione. Effettuata la votazione si hanno 
i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 21, Favorevoli: 11,  Contrari: 10 (Aleni, Arena, Borghi, Cecchetto, Melloni, Misani,  Pepe, 
Roberti, Scalfi e Sciascia). 
Astenuti: 3 (Cormio, Mari e Stefanelli),  Presenti Non Votanti: 2 (Baratelli e Bigatti) 
Assenti: 5  (Bianco, Florio, Pandolfino, Schiaffino e Turroni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara approvata la mozione da parte del Consiglio.  
 
Alle 21.22,  esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 



   

 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

     
 

                                      
                                                                                                  

 
 

 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 
 

OGGETTO: CRIMINALITA’ NEL QUARTIERE ROGOREDO 
 
 

 
PREMESSO CHE 

 

Da tempo il quartiere Rogoredo, in particolare il quadrilatero compreso fra le vie 
C. Feltrinelli, via Rogoredo, via Monte Palombino e via Pizzolpasso, è soggetto 
ad un crescente numero di scippi, furti e rapine; 
 
 
 

CONSIDERATO CHE 
 
Fra gli obiettivi più rilevanti di ogni Civica Amministrazione vi è quello di 
garantire la sicurezza, la legalità e il quieto vivere dei propri cittadini; 
 
 

 
 

 
 
 
PER QUANTO IN PREMESSA 

 
 
 
 
 

 27 Aprile 2023      N°64 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al Presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 

Consiglio di Municipio 4 

Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier 
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 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

  
SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO4 E L’ASSESSORE DI 

COMPETENZA 
 
 
 

Per sapere: 

 

 

1. Se siate a conoscenza di quanto sopra illustrato; 

 

2. Quali interventi/provvedimenti intendiate adottare per contrastare i suddetti reati; 

 
3. Se non riteniate opportuno potenziare i passaggi e la presenza della Polizia Locale 

nella località in questione, come deterrente delle azioni criminose ivi consumate.  

 
 

 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
  
 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
2
7
/
0
4
/
2
0
2
3
.
0
2
3
8
2
8
4
.
E
.
 
-
 



             
 
Movimento 5 Stelle 2050 
Municipio 4 MILANO 
 
 

 

 

        Interrogazione a risposta scritta 
 

Al Presidente del Municipio 4, Stefano BIANCO 

Alla Presidente del Consiglio di Municipio 4, Stefania ALENI  

  

Oggetto: p u b b l i c a z i o n e  r e g i s t r a z i o n i - a u d i o - v i d e o  s e d u t e  
d e l  C o n s i g l i o  d i  M u n i c i p i o  4  
 

PREMESSO 

- Che il regolamento del 2014 costituente norma comunale per l’applicazione di disciplina 
per le registrazioni audio e video prevede la maggiore diffusione possibile ai cittadini 
delle sedute dei consigli circoscrizionali 

- Che il D.lgs. 33/2013 prevede proprio il criterio della trasparenza per favorire una 
buona amministrazione e l’idoneo controllo da parte della cittadinanza della delega 
conferita per principio democratico, nonché al fine di promuovere la partecipazione di 
iniziative e contributi di indirizzo “dal basso” sulle tematiche di rilievo più vicine alla 
cittadinanza 

- Che in base alle norme e ai Regolamenti vigenti è stato già realizzato con spesa pubblica 
un sistema idoneo e asseritamente funzionante per la video-audio-registrazione delle 
sedute del consiglio di municipio tenute in presenza nell’aula consiliare 

- Che allo stato attuale non risulta ancora implementato lo streaming delle sedute per la 
piena realizzazione dei principi democratici, amministrativi e regolamentari, per cui 
tale esborso erariale è stato ritenuto necessario   

 
CON LA PRESENTE INTERROGAZIONE  

SI CHIEDE 

al Presidente di Municipio/all’Assessore competente di riferire con risposta 
scritta in merito: 

 A quale indirizzo internet vengono pubblicate le registrazioni delle sedute 
di Consiglio di Municipio, ai sensi del predetto regolamento del 2014 

 Quali ragioni tecniche ostano alla pubblicazione in diretta streaming delle 
sedute 

 Per quale motivo non è stato adottato un regolamento per le riprese  audio-video 
delle sedute del consiglio di Municipio come in particolare previsto dal predetto 
regolamento del 2014 

 Quale sia la spesa annuale di ammortamento dell’attrezzatura predisposta 
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Movimento 5 Stelle 2050 
Municipio 4 MILANO 
 
 

 

 

per la registrazione/diffusione delle riprese  audio-video delle sedute del 
consiglio di Municipio 4, senza che lo stesso impianto venga utilizzato 
opportunamente allo scopo previsto. 

Milano, 27 Aprile 2023 

Il Consigliere  

Movimento 5 Stelle 2050 - Municipio 4 MILANO 

dott. Fabio Roberto Alessandro Strangi 
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Movimento 5 Stelle 2050 
Municipio 4 MILANO 
 
 

 

 

Interrogazione a risposta scritta e orale 
 

Al Presidente del Municipio 4, Stefano BIANCO e all’Assessore per delega 

Alla Presidente del Consiglio di Municipio 4, Stefania ALENI  

  

Oggetto: t a g l i o  a l b e r a t u r e  v i a l e  O m e r o  i n  a p p a r e n t e  
v i o l a z i o n e  r e g o l a m e n t o  d e l  v e r d e  

PREMESSO 

- Che sono giunte nelle ultime settimane alcune segnalazioni documentate attestanti 
l’avvenuto intervento su alcune alberature site in viale Omero di Municipio 4 

- Che tale intervento risulta eseguito in pieno periodo vegetativo e in particolare durante 
la stagione in cui gli uccelli nidificano 

- Che in base al “Regolamento del verde” è vietato abbattere alberi dopo il 28 febbraio a 
meno che non siano pericolosi per l'incolumità pubblica. 

 
CON LA PRESENTE INTERROGAZIONE  

SI CHIEDE 

al Presidente di Municipio/all’Assessore competente di riferire con risposta 
scritta in merito: 

 alle ragioni dell’intervento che ha comportato il taglio di almeno due 
alberature in viale Omero nell’Aprile 2023, comprensivo di relative 
relazioni tecniche 

 allo stato di manutenzione e di conservazione delle restanti alberature di viale Omero 

 Alla presenza o meno di impianto di irrigazione sul viale, nonché sulla sua 
funzionalità 

 All’eventuale rilievo di violazione del Regolamento a carico dell’appalto per la cura 
del verde operante nel Municipio. 

Milano, 27 Aprile 2023 

Il Consigliere  

Movimento 5 Stelle 2050 - Municipio 4 MILANO 

dott. Fabio Roberto Alessandro Strangi 
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Gruppo Forza Italia  
      Municipio 4 
  La Presidente 

 
 Mozione messa a dimora nell’area orti del Parco Alessandrini 
di un albero da frutta (pero) in ricordo del dottor Pietro 
Giuliano Pozzati.
  

PREMESSO CHE 
 

 In data 24 Luglio 2022 è venuto a mancare all’affetto dei 
Suoi cari il dottor Pietro Giuliano Pozzati, psicoanalista, 
psicosessuologo, consulente di coppia e famigliare, docente
dal 1987 al 2000 di Storia della Psicoanalisi e di 
Sessuologia presso l’Università delle Tre Età di Milano, 
autore di diverse pubblicazioni, ormai in pensione ma da 
tutti conosciuto in Municipio 4 per la Sua sempre fattiva 
presenza al fianco delle Istituzioni Municipali, nell’Area Orti 
del Parco Alessandrini come Presidente eletto del Comitato 
di controllo, nel coro della vicina Parrocchia di S. Eugenio.

 
CONSIDERATO 

 
 Che per oltre 20 anni lo stesso si è speso lodevolmente e 
gratuitamente per creare al Parco Alessandrini un punto di 
aggregazione per la Comunità di Ortisti lì sorta ma anche 
per persone sole del quartiere richiamate da quella bella 
comunità
 Che la stessa cura e lo stesso impegno profuso a 

rosamaria.pozzani@comune.milano.it 
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edificazione della comunità di ortisti il dottor Pozzati ha 
messo nella trasmissione alle nuove generazioni dei valori fondanti 
la nostra civiltà: amava organizzare con le  dirigenti scolastiche 
delle scuole della zona momenti di incontro con i ragazzi nelle aule 
scolastiche ma anche presso la Cascina Colombè per tramandare 
loro ricordi legati alla Seconda Guerra Mondiale, alla rivoluzione del
’68, alle tradizioni e ai segreti della vita agreste e della cura dell’orto

 Che soltanto l’emergenza covid non Gli ha permesso di 
presentare alle Istituzioni Municipali il Suo ultimo libro 
“Eucrazia. Il buon Governo” in cui chiara è l’intenzione di 
aiutare l’Uomo di ogni tempo a rieducarsi, a “dare vita a un 
cittadino responsabile mediante valori e virtù, alimento umano 
eterno”

CONSTATATO

 L’impegno civico nel voler contribuire all’edificazione di 
una società più solidale e migliore

 La cura nell’educazione e formazione delle nuove 
generazioni

 La gratuità che ha contraddistinto sempre il Suo operato, 
l’amore per le aree verdi e per la Terra, bene comune e 
insostituibile

 La necessità di additare oggi alle nuove generazioni così 
come agli adulti esempi positivi e pratiche di bene

 

rosamaria.pozzani@comune.milano.it 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 CHIEDE ALLA GIUNTA DI
MUNICIPIO 

Di organizzare quanto prima un momento di commemorazione e 
ricordo di questo generoso concittadino in occasione della messa
a dimora nell’Area Orti del Parco Alessandrini di una pianta da 
frutto (pero) a imperituro ricordo.

 

                                                                                         Rosa 
Pozzani 

 Milano, 13/04/2023

rosamaria.pozzani@comune.milano.it 
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